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Les Français ne supportent plus Macron

Article rédigé par , le  Boulevard Voltaire 09 avril 2022

Source [Boulevard Voltaire] : On témoigne assez souvent, ici, d’une grande méfiance vis-à-vis des sondages
pour ne pas gober celui-là tout cru. Néanmoins, il témoigne d’une certaine cohérence avec ce que tout un
chacun peut percevoir, ressentir et entendre : les Français en ont marre de Macron.

En effet, ce sondage effectué par CSA pour   révèle, ce jeudi, que près de 70 % (66 % exactement) desCNews
Français interrogés souhaitent un changement de Président à la tête de l’État.

Il y aurait donc une très grosse majorité de Français, lassés par notre sémillant jeune premier et sa clique de
quadras prétentieux, qui souhaitent un changement radical : 43 % de « oui, tout à fait » et 23 % de « oui,
plutôt », contre 13 % seulement qui assurent « pas du tout souhaitable » d’en changer.

Première surprise, compte tenu des efforts d’Emmanuel Macron pour accrocher la jeunesse (vidéos,
singeries sur TikTok, intrusion dans Minecraft, campagne virtuelle dans le métavers, etc.), c’est la tranche
des 18-24 ans qui le rejette avec le plus de véhémence (79 %), suivie de près par les 25-34 ans (74 %). Sans
surprise, en revanche, ce sont les plus âgés qui redoutent le changement : 43 % des 65 ans et plus pensent
qu’il ne faut pas changer de Président. Il faut dire que les Véran et autres Attal les ont bien travaillés au
corps en leur inoculant la peur et les vaccins qui l’accompagnent. Ceux-là craindraient d’être privés de leur
dose trimestrielle si jamais on changeait de régime.

Question positionnement politique, les partisans de l’immobilisme se recrutent au centre (91 %) quand les
proches de Reconquête et du RN souhaitent massivement un changement de tête (respectivement à 99 % et
97 %), suivis de très près par la gauche radicale (95 %). Scores également élevés chez Les Républicains –
73 % veulent qu’Emmanuel Macron quitte l’Élysée –, de même que 63 % des proches du Parti socialiste.

Bref, pour résumer : les soutiens d’Emmanuel Macron se recrutent dans le ventre mou de la nation. Ce sont
des gens plutôt âgés et plutôt aisés ; des gens dont on peut finalement imaginer qu’ils sont plus effrayés par
le changement que séduits par le Président actuel.

Redisons-le, il faut prendre un peu de distance avec ces sondages de dernière heure. Néanmoins, sachant
qu’on nous donne régulièrement – et quasi immuablement – Emmanuel Macron autour de 30 % d’intentions
de vote, ces presque 70 % de « dégagistes » tendraient à prouver qu’il n’a aucun réservoir de voix. D’où le
fait, sans doute, qu’à trois jours du scrutin, notre champion de la start-up nation commence à perdre ses
nerfs…
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